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INTRODUCTION 

The impa.ct ofJnedio f.'Ire children, particularly h~levision, has g.aneroted co.)siderable 'em­
perical doto over the past 20 years" Whether or not the impact is generally positive or 
negative cannot be decided with certainty, as the question of television's influence on 
children is a very complex one. One (Jspect of this whole issue, the question of the impact 
of television violence on children, bas been o"'e of the most Widely studied and discussed 
asp¢cts of television.* 

. 
o On December 15, 1975, the North York Boord of Education passed the following motion: 

I'tn the interest of improving the sci'entific validity of educational 
opinion and providing a base of Information for obserV~tions of the 
relationship between students' experience of media violence ohd 

• ... \10 ... 

student behaviour, and in order to: :. . 
~ '. 

,-: Prepare a report regarding the effect:; of violence in tho com­
munications industry on students for presentation at the Public 
Hearing to be held by the Royal Commission on Vi-o[ence in the 
Communications Industry on·13 May 1975; 

2. Pro'Jrdestoff membe~ with background information relating to 
this subject; •••• 

the Marlagement and Academic Program Committee RECOMMENDS 
that: 

a) 

b) 

the Director of Edw;ation conduct a survey of staff and student' 
opinion regarding the eHe/ets of violence in the communications 
industry, on st~cI~nts; . 

the Deportment of Research and Development undertake a 
review and qistribution of literature on the subject; •••••• " 

In keeping with the above motion, grade 6 pupils and -kindergarten, grade 3 and grade 6 
teachers were surveyed regorcHng the effects of televisior. The report which follows is divi,9 
into two parts; Port A discusses the results of the' pupil sUrVey and Part Sfhe 'results of the 
teacher survey. -, 

.* 
For a brief review cW the Iitera~ure pertaining to this question, the reader is referred 

to an earlier report liThe Impact of Violence on Television on Chifdren: A Review of 
literature". Patricia Crawford,,' Catherine Matthews, Patricia Campbell. January, 1976" 

. .~ 
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PART A - PUPI L SURVEY 

METHOD 

Description of Questionnaire .'-
The qut>stionnoire developed for pupils (see Appendix A) was ~omprised of 21 items related to: " . '\) 

the frequency with which pupils watch TV . • . 
whether or not parents restrict the amount of time and type of program viewed 
type and frequency of activities child participates ir with his family 
reasons why pupi Is watch TV . 
degree to which pupils like selected programs 
amount of vioience pupif~ perceive in sEllected programs 
selected questions related to their favourite program ,'. 

.. 
A preliminary draft of the questionnaire was pilot tested with a class of gr.ade 6 pupils and re­
visions made in light of their comments Clnd responses. 

Sample and Procedure" 

, The sample was comprised of grade 6 pupils from classes in 21 schools acrdSs the Borough .. The 
classes Were selected in ,terms of fwO factors, famityof schools ,which is the basis' of adminis-" 
trotive organizafion in Ine Borough,and socia-economic stotus.· At least one Class was 
selected from each famiiy of schools, so that the sample would include representation from 011 
parts of the Borough. Secondly, classes were seJlected to reflect the so3i~economic mak(l"up 
in North York. Accoroin3 to data available fr¢'rtthe 1970 cen$us, approximately JOOk ot 
North YOf'k schools serve areas in which the majority of \amilies can be categorized as upper­
middle to upper class; 300/0 serve middle class fammes a~ 40% serve lower-middle to IOVler . 
class families. Acccidingly, 30% of the schools in the sample are considered as high socio.­
economic schools, 30010 os middle socio-economic schools and 4()01o as low socia-economic 
schools. ' 

In" mid-f-ebruary, a ~ember of the Research staff visited each 'Of the participating classes and 
asked pupils to complete the questionnaire. As the word "violence II was used in several 
questions; prior to honding out the questionnaires, pupils Were asked what they thought lpe,,, 
word meant. In all classes, pupils defined violence as primarily reJerring to physicol ". 
violence. In one class, the teacher asked her pupils t!? write down ttie diffel'ence between. 
TV shows which would be categorized as extremely violent, thos~ hoV:Jng so!lle violence and 
those having no violence. The following aie illush'otions of the pupil~' respo~s: 

Extreme Violence 

'1J 

'.\ 

'. think there has to be killirg and punching ond people just being mean to hurt . 
someone. 

"/ .(\ 
'----I 

o 

" a 

! 
o,'! 

I 

, I 
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Some Violence 

. 

.' 
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I think mOVL)5 that have killing, fighting, shooting and stabbing are 
extremel}~ violent. 

Killi ngs, shootings, rapings, robberie", kidnappings. 

I think-that extreme violence is shooting, stabbing, homicide, rape and 
beatings. 

To me violent means when people or animals get hurt. But don't get hurt 
badly. 

Getting mad; hitting, s<:reaming • 

Hitting, losing temper, getting mad, swearing • 

• ,\ Some violence is when in the movies the people don't get hurt so badly. 

To me some violence is swearing and insulting people and attempting 
to ki II fuem • 

Calling people names repeatedly. Bad names. Not hitting as herd. 

Not at all Violent 

Not violent is just funny shows and people being nice and polite to other / 
people. .' , 

I think that it means u funny show, there are no killings, wicides or anything 
like that. 

When you co II someone names but you don't hurt them. 

" Telling jokes, making people laugh. 

Happy endings, showing kindness. 

When people don't use guns and kElling people. When it's alt 
peaceful and happy togethldr. 

5 



II 

• 

.. 

. 

" 

J 

" 

-4-

RESULTS 

The questionnaires were divided into six subgroups, based 'on sex and socia-economic 
.status (SE5), and the results tallied for each subgroup as well as the total sample~ As a 
preliminary examination of the results. indicated that there Were fJw differences between, 
the responses, of boys and girls; the data for each questionnaire item..."'Pre reported primarily 
in terms of ~ocio-economic statuS. Where there are differences in terms of sex, thoy ar.e 
noted. . 

The first two items of the questionnaire asked pupils obo:Jt their after';school activities, as 
well as how often they do things with ·their family and_ whpt kir~dsof things they do •. There. 
has been concern expressed by educators that pupiis f<>O often tend to engajJe in passive 
activities such as watching televis~on. These items, therefore, were included in the . 
qUestionnaire to goin some perspective on pupils' ovet .. '01l activities •. The following 't~ble 
lists the activities pupils 'usually engage in ofter school. . 

" 

WHAT KINDS OF THINGS DO YOU USUALLY 

DO AFTER SCHOQ,L? 

.. 

Hi%)h ' SES" Middle SES 
ACTIVITY (N -= 186) (N ::: 177) 

O/~* %, 

VI; .!) television 79 72 

Home work 56 34 
.. 
Music iessons; clubs; religion; . 
school; hobbies 47 30 

Ploy with friends 30 34 

Sporrs 20 , 23 
. ., . 

Chores, e.g. r, .. usework, boby~i~, walk , 

dog, poper rout~ 16 25 

Read • " 12 12 
.. 

Entertoinment,e.g. listen to records, " e' 

radio; go to movies .5 5 
" 

'" Percents do not totol 100 as most pupils mentioned more than one activrty. 

Low S~S 
(N = 273). 

% 

81 
c· 

33 
I) 

20 

30 . 

21 
, 

19 . 
,) 

5 
,.. 

40 
" 

Y 

, I 

.a 

(. , 
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Cnilclren from all three socia! dass groups (72-81%) report I'watching lelevision" as their 
prime activity ofter school. Altnough homework was the next most frequent activity 
reported by children, high SES children reported homework (56%) as on actiyity for more 
frequently than the ethel' two groups {approximately 35%!. . ' . 

The third most frequently nentioned set of actIvities referred to specific interests of 
pupils, e.g. music les.~ns, hobbies, special clubs, religion school. These sorts ofacti­
vities were rnentloned for more ITequently by high SES pupils (47%) than low SES pupils 
(20010). " 

Th~re were some differences in response for boys and girls on this item. For example, 
57% '"Of the girls nrennoned IIhomework" 0$ on activily while only 27% of boys mentioned 
homework. On the other hand, 33% of boys mentioned "sports", whereas QQly 12% of 
girls mentioned sports. 

It is obvious, therefor~: that while many pupils do engage in a variety of activities after 
schQOI, the activity mentioned by the largest percentage of pupils was li'wotching television ", 

HOW OFTEN DOES YOUR FAMILY DO THINGS TOGETHER? 

- High SES Middle SES Low SES 
RESPONSE CATE~RY (N = 186) (N =177) (N = 273) 

% % % 

,o\t least once a week 61 68 72 
Once every two weeks 22 19 15 
Once a month 10 4 5 

,;\ Once every two months 1 1 1 
Once every six months 3 2 1 
On't.'e a year 2 2 1 
Never 1 

! 
2 2 

No response " O· 2 3 
I ...J 

Seventy-two percent of the low SES children reported doing things together with their family 
.i~)~at least once 0 week, while 68% and 61% of middle an9 high SES c::hiJciren~ respectively, 

reporh.ld doing things with their family at least once a week. There w~r~ little differences 
between boys' and gir.ls' reports of the frequencro'i doing things with their families. 

7 
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WHAT KINDS OF THINGS DO YOU DO WITH YOUR FAMilY? 

High SES Middle SES Low SE~ 
RESPONSE CATEGORY (N = 186) ( N = 177) (N = 27.:') 

%* % % -
Family 9utings, e.g. shoppih9i 
picnics; visiting relatives; 53 67 61 
goi n9 for drives. . 
Sports 40 38 17 . 
Meals 37 31 15 

Entertainment, e.g. movies '0 22 20 

Travel 19 9 8 . 
Watch TV 15 24 28 

Games 13 16 25 

Discussion 4 6· 8 

Other, e.g- hobbies; church 9 16 J2 

-

'" Responses do not add up to 1oo"os most pupils mentioned mor~ than one activity • 

. "Famil~ outings" were reported most frequently by the children os things they did with their 
family. Sixty-se'len percent of middle SES children, while 53% and 61% of high and low 
SES children respective:y, reported family outings. 

There appears to be fairly distinct differences', betWeen the three groups on this item. For 
example, " 

I,:, 

approximately 40% of the high and middle SES children reported being involved in sporf1:. 
with their families/. wnile only 17% of low SES children rsported family participation 
in sports.' . " 

" 

8 
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'approximately 35% of the high and middle SES children ·nndic~ted that meab 
were events in which- the whole family was involved, w~,iile only 15% of low 
SES pupi Is d;d so. . 

On the other hand, 

appr~ximately 25% of middle and low SES children wat~h TV with'their 
families, while only 15% of high SES children do so. 

approximately 90~ of middle and low SES children frayel, with their families, 
while 19% ()f high SES children do sh.. " " 

, ." 1'1-, The first item in the questionnaire specifically about television simply asked pupils to 
rate TV in general. " ... -.".' 

WHAT DO YOU nhNK ABOUT TV IN GENERAL t' 

High SES Middle SES Low SES 
..... RESPONSE CATEGORY (N ~ 186) (N == 177) (N = 273) 

% % % 

\ 

I think it is really great 41 35 47 

It's good 44 38 34 

It's O.K. 13 25 16 

,I don't like it at all 2 2 3 

Forty-seven pe'rc~nt of low SES children indicated that televisicm was 'really great', while 
.~1 % and 35% of the high and middle SES children respectively voiced similar opinio~. 
Overall, approximately 20~ of tho chi Idren did not like televesion at all. There Were 
essentially no differences between the attitudes of girls and boys rega"ding this question. 

9 
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Surveys of children regarding their TV viewing habit .. GlHen report on the number q~ hours' 
viewed. In this survey, pupih were asked not only ht~w much tim~ they Spent watching 
TV, but also when they viewed. . '.' • 

TIME OF DAY WHEN PUPilS 
USUAlLY WAlCH TV ON A SCHOOL DAY 

. 

-' 

I r High SES Middle SES I Low SES I 
TIME PERIOD : (N;:: 186) (N ~ 177) . (N ::;273) 

% . % % 

I 

I 

I 
I 

. 
" " 

In morni n9 before school 21 44 c 47 
At lunch time 65 71 77 
After school 79 .84 85 
In the aveni,ng after dinner 87 86 89 

< ~ 

"~-

\\ ,"" 

It h obvio.us that for each of the three groups, the percent of pupils viewi'og TV increased ~ 
from morning to evening_ Fl;rther f except for the period in the evening after dinner; 
fewer high SES pupils viewed TV during each time period than either mIddle or low SES 
pupils. 

TIME OF DAY W~N PUPILS US(JALlY 
WATCH TV ON SATURDAY 

High SES Middle SES I low SES, 
TIME PERIOD (N = 18b} (N = 177) (N =273). 

....... ~, .. % % 0)' 
10 

In the morning 72 75 82 
In the afternoon 31 .47 47 
In the evening 80 S4 83 

-. 

Ii 

It is evident, that on Saturdays, more than three-quorters of the pupils tn aU t,hree groups"wotcn 
TV both in the morning and evening, while the number viewing in the afternoon is much less. 

On Sundays, however I the evening is the most pOpular vi'ewing time for children in all C thr('!f.'I 
groups. Approximately a third of the high to middle SES pupils view. TV on Sundgy morning 
and afternoon, while 500/0 af the low SES pupils view .on Sunday morning. 
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ME OF DAY WHEN PUPILS USUALLY 

WATCH TV ON SUNDAY 

.. 
High SES Middle SE5 

nME PE RIOO (N = 186) (N;:: 177) 
% % 

In the morning 34 38 
In the afternoon 33 33 
In the evening 

NUN'H~ER OF 
." 

o ~ 2(""1/2 
3 - 4-1/2 
5 - 7-1/2 
S and over 
Othe'r 

I 
81 

TOTAL HOURS OF TV VIEWING 

ON SCHOOL DAYS 

f 

HOURS 
Hig E 
(N=182) 

% 

37 
34 
23 

2 
4 

8t 

28 
33 
25 

6, 
8 

low SES 
(N I: 273) 

% 

50 
40 
85 

19 
31 
30 
11 
9 

Thirty-seN," percent of High SES children reported wotching up to 2-1/2 hours of televisiori 
Ie the corresponding numbers for middle and low SES children were 
y. EleVen percent of low SES children reporfed watching 

during school days, whi 
28 and 19% respectivel 
television at least &) ho urs on school days, while only 2% of High SES chadren watched 

h of time" television fol' this (eogt 
.. 
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TOTAL HOURS OF TV VIEWING ON SATURDAY 

. I High seS Middle SES 
NUMBER· OF HOURS (N = 178) (N=l71) 

I % %. 
• 

0-2-1/2 31 20 
3 - 4-112 I I 33 27 

• r~ 

Low 4 •• 5ES i 
(N :: 260) 

" 
,% 

17 
27 

5 - 7~1/2 • 21 ~ 23 
..j' ~~.J 8 and over I 10 ltl 

Other 5 12 ~ .. " 

-, " 

TWenty-two percent of low SES children reported watching at le~l'-~ hours &f televisfon'~ 
on Saturday, :while 10010 cnd 18% of high nnd middle SES childreri',-espectively wqtchcd 
television for this length of time. Approximof·ely one-third (31%) of hig~ SES c\flildren 
reported watching up to 2-1/2 hours of television on Saturday, while only if'Olo ~6f low 
SES chHdren watched television for this lerfgth of time. 

I TOTAL l-IOL!RS OF TV VIEWING OtJ SUNDAY l: 
1.1 !. 

-·--··-----------.....,..H:-:-:-ig-i-h--:S=~=s.....,I--,.M..,..,i,..,.dd."l-e.....,S""E=S--:O-""LowrsE$ 

NUMBER OF HOURS (N = 175) (N = 157) (N" ~;: 2St;) , 
, % i % .' ~~ 

!-- ........... ------------++I-----i-------f'.,'\---... -! \ 
~ : t j~~ . ~~! ~~ '1\ ~. 
5-7-1/2 13 i 1~ II 19 

6 and over • . ~ J. I 7 I! 7 
L.~._o ...... th-er-. _; ______ .....,..... ___ ..:...-____ 1_3_, ...... _____ \, ~~J 

• 
• , " il' .. \I 

.. Fiftxnix perc?~t of high SES childr:n reported:~latch!ngup to 2~1/2 h~u:s\of t~I~"isi~~ 
on SundQ¥ whllo 34% oJ low SES children wCttch\\rd thl$ amou.~jof tcievisiotl. /Al[1OSt;t 
one in five (19%) of I~w SES ch11dren watched .. Slir 7"'1/2 ~9~ of televisiolf/on"~lfb9qt., 
wh ile only J~; of h iSh SES child,.n WQt~~,d th\amount ~f t:I.~i'ion'/~~, .. 
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WHAT TIME DO YOU USUAllY GO TO BED ON A SCHOOL NIGHf, 

ON FRIDAY AND SATURDAY NIGHTJ 

< 

• Jj 

I School Days Friday and Saturday Night 
TIME (N - 610) (N = 532) 

% % 
---. 

r 
n ... 9p.m. 39 4 
}'JO ... 10:30 p.m. . 57 50 
U..., 12p.m. "'-.... 0(' ... '. 4 .<¥o 39 
12:30 - 1 :30 p.m. 7 

, --- -

... , ' 

On schoo! doys, almost 400/0 of the children go to beJ beiw(.!en 8:"" 9' p.m,., while on week- . 
ends only 4% of the chi Idren go b bed this eorly. Forty percent go to bed between 11 -
12 p.m. on week-ends, while duril1g the week, only 4% go to bed ot this time. ' 

To summarize, high SES pupils 

" 

are more likely than low SES pupils, to ~ngage in a variety of activities after school, ' 
including home-work, reading, lessons, clubo:.~ etc. . 

do thing:. with their families about as often as middle or low SES children ' 

are more likely to participate in SP<'I'rts, meals ane.! travel with thei,r families 

are- bss lib-Iv to watch TV in the morning before school. than their middle and 
low income peers ,.t ' 

are more likely to watch fewer hours per day than low SES PllPils 

.' 
" 

.~ 3 l ·1) 

! , 
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.-.,Researchers 'have suggested numerous reasons fUr" the wide appeal of TV. 
tabl~ lists the re.:Jsons children gave for watching:.tele~ision. 

The. following 

WHAT ARF. SOME OF THE REASONS VvHY YOU WATCH TV? 

High SES c Middle SES ,low SES. 
RESPOI~SE: (N = 1 ~16) (1'1 =" 177) (N ::: 273) 

';11. %.: %. 

Entertoi nment t excltinS t interesTing 
~ 

80 .. 76 65 ~ 

"" I'Jothing else to do (boredort") 43 < . ·· .... 33 t, ,.::'1 ::} . 
Educat!onc.1 14- 12 ... 17 
Good mnvles JO 5 10 -I ._-

i_ 
Other 10 

r .'1 
5 5 

, 

I I. 

o . 

Eighty percent of high SES childrEm reportedwatr.hing televh • .,n for n'ltertainment, while . 
tt{e corresponding figures for the mHdle and low SES groups were 70% and ~'~cfivefy~ 
Approximatel)' 40% of the t:hildren reported 'Hatching television because they had nothing 
else to do. . 

,. ". 
In recent years there has be~n concern that aggressio:1 viewed on TV is imitated by young 
children. In thp following table, H'e respcnses of the chi Idren are recorded to the following 
CJuestior: 

HAVE YO!) EVER COPIED ANYTHING THAT YOU HAVE SEEN ON TV? 

I HIgh SE::i : Middle S~S l.:>w SES 
RESPONSE <..::.> (N = 186) I (N=l77) (N = 273) 

. % I % % 
<-

I 
Yes 52 53 47 
No '. 47 46 50 
Other 1 1 3 

'f ..... ~', ... 
I 

Approximately 50Cla of the childr~n reported that they have copie~ some:hing seen on·tele-
vi~ion, such as: . ' . 

the characteristi cs of an actor Ie. 9. language (20'%) . 0 

hove used ideas for stories and proi~cts (27%) 
songs ana commercials ." . 

rupil, did ~~::-t imi 'oting agg".$$i ve be~~our View~ ,on televHion. 

0 0 

" ill 
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CAN YOl) USUALLY WATCH TV WHENEVER YOU WANT? 

'. 
" . 

High SES Middle SES Low .. SES 
RES~ONSE ( N = 186) (N = 17?) (N = 27~) .. 

% % 0/0 

Yes 51 59 66 
No 46 39 33 

.. No Response 
' , 

3 2 1 

. 
'j 

Fifty-one pel cent of high SES chi Idren are allowed to watch television whenever they 
want, 'while 59010 and 66% of middle anc:Uow SES children respectively have compJl.lte 
freedom to wotch television. ' 

. .'" . , 

OhiT~ren'Yh~ were not usually allowed to watch television' gove the following reasons: 
1j> .. ( .. _. parePlfal concern; 

( ....... 2) chores to be done 
3) home-work 

There were eSsentially no differences between children of the three social classes. 

In another analysis, it was found thot forty-four percent of the girls incl'. cotec/ thot they' 
were expected to do home-work, w~i Ie only six percent of the boys Were expected to 
do home-work. Furthermore, 23010 of the girls and 6% of the boys.reported ~Ctt..#ley 
v,"ere expected to do household chores instead of watching television. . 

Regarding the question, who tells you that you cannot watch TV at certain times, it was 
found that it was generally the mother who enforced this restriction. This was true for 

'011 social classes. Sixty-seven percent of the children indicated that their mother re­
stricted their viewing, while 30 percent of the children indicated that their father' 
did so. 

.' ' 
.;..;. 
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We also inqu';red as to whether the type of programs children Were allowed to watch wa$ 
restricted as well as the amQl,lnt of time spent viewing TV • 

~~ ~ 

Approximately 50% of the chUJ\\en reported that they were not allowed to view certain' 
programs by their porents., The\\J<inc!s of programs that the children would like}o view 
but are not permitted to view are as follows: late shows; horror moviesi vrO'lentprograms 
and sex programs. The children cited two major reasons for not being allowed fo watch 
~eprogrom~ , 

Parental disapprovoi of the content of the programs 
The shows were televised too late in the evening. 

WITH WHOM DO YOU USUALLY WATCH TV?* 

. High SES Middle SES 
RESPONSE (N= 186), (N = 177) 

% % 
.' " f r ,. 

Brother(s) ~nd/or sister(s) 84 77 

Myself 64 64 

Friend(s) 44 33 

Mother and father 41 56 
c' 

Mother I 38 38 
-::=::-- - I 

Father 
i 

35 29 I 
I; 

! 

* Children were allowed to check more than one response. 
" 

"'-

o 

Low SES 
(N = 273) 

'0/0 

',82 

68 l 

co 39 

55 

- 44 

39 



'c:::;.-J 

.,. 

o 

... 

~\ 

• -
J{I 

-15-

I 

A1tn~gh two-thirds of the pupils indicated that they usually' watch TV by themselves, 
this fi9ure should be yiewed with some caution/as approximately 80% indicated that· 
they !-'Sually watch TV with siblingsl 

WHEN YOU DO WATCH A TV PRO~R.~M WITH YOUR fARtNTS, , 

DO YOU USUALLY TALK ABOUT THE PRO~M AFTER IT IS OVER? 

~ 
>. 

.. . 
19 SES Middl~ SES Low SESI' 

RESPONSE·-" (N=186) (N =177) (i'--l= 273) 
% % % 

'"". Yes . 40 38 50. 

No 52 S:J 48 

(I Other 8 2 

-

Forty percent of the children reported discussIng TV programs with their parents, 

V' 

... 

and indicated that they usually discussed the content of the programs, and whether or not 
they liked the program. A few pupils (less than 10%,). indicated they discumd whether 
or not they understood the program and whether they should watch it again. 

17 
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PERCENT OF PUPILS WHO THOUGHT FOLLOWING 'PROGRAMS . , 

WERE "GOOD" OR IIREALLY GREAT" 

High SES Middle, SES LoW SES 
PROGRAM (N= 186) - (N:: 177) -(N = 273) 

% % % 

Happy,Days , 82 /,/82 86 
Welcome Back Kotter 66 63 72 . 
SWAT 45 .' 51 66 
Six Million Dollar Man 

. 
45 57 62 . 

Hockey Gomes I· 36 38 ", 42 
Boretta '34 49 57 
Carol Burnett 

'\ 
30 26' 24 " ,-

Mary Tyler Moore 27 17 20 
Emergency I 27 23 37 
Jacques CousteelJ 

, 
22 22 21 I 

Police Woman I. 20 29 41 I ,,' . 
Flintstones 17 21 22 

" <, 

Adam 12 12 11 21 
Rocket Ship 7 6 10 14 
Global' News 

. 
4 4 7 

' -

Electric Company 
", ... ,0... 

1 4 3 
Sesame Street . 1 4 3 

Children rated comedy shows such as Welcome Bock Kotter on~,Hoppy D'oys,'the 
highe:;t of the shows listed. Approximately 75% of the childre'n thought thase 
shows were reolly'great'J Action shows su.ch as Six MilIlon,DoHar' Mpn~ SWAT t 
Beretta and Police WomCli1 were generally rated favorably;'oli the av~roge~ 50%, of 
the children rated these shows as 'really great'. Lower 5ES children tended to 
rate most televi'sion programs more favorably th(Jn the high (lAO middlfl SES groups. 
They especiaUy rated 'action' shows more favorably than middle cn~~ high SES ' 
groups. For e'<ample, Bar$tta' Was rated as 'greot' by 34% ot the high 3ES grofJp~ 
while 49% and 57% of i'he middle and low SES groups re$?ecti'vely rated this sbow 
as 'greot'. '\, SilJlilarly, SWAT received a 45% rating from thehlgh SES'group ~rtd 
a 60% rotinp from th~ low SES groups. . . 

~) . 
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HOW MUCH VIOLENCE DO YOU THlNK IS IN THE FOLLOWING"PROGRAMS? 

; 

A LO' OF VIOLENCE . NO VIOLENCE " 

PROGRAM ", High SES Middle SES Low SES, High SES Middle ilSES Low SE5, 
(N = 186) (N = 177) (N:.:273) (N = 186) (N ;: 177) (N -= 273)' 

% % % % ,% % .. ~I 
, 

o Welcome Back Kotter 0 .4 4 89 74 74 
Carol Burnett . 0 3 5 83 71 77 I 

Happy, Days 1 6 · 6 81 67 70 
· u 

Mary Tyler Jv\oore 1 2 · 4 89 ; 73 77 
; ,) 

SWAT 6J 59 : 53 2 ; 2 5 , 
Six ,\·\illion Dollor Mon 15 37 j 25 7 

, 
7 J1 1 \.. 

Police Woman ,}37 48 47 3 I 5 5 i (.) 

Baretta 37 50 i .47 4 6 4 
Emergency . 15 27 20 1 10 16 
Adam 12 22 3Q 26 5 5 10 
Hockey Games 26 34 30 7 11 16 
Global News 31 35 42 22 32 30 . 

Jacques Cousteau J 5 6 46 ,47 48 
E lectri c Company. . 4 3 2 88 74 .. 78 
Sesame Street 1 0 4 91 34 B4 ( 

. Rocket Sh1p 7 1 4 '4 87 72 83 
F Ii ntstones 4 

I 
' 10 6 .. 80 0 58 73 

. (,:1 " - "'"'=-;I .. 
, . 

. . . , 
Approximately 80% ~f the children reported that there willi no vi~lence in ~omedy show,s such cs W~lcome ,Badk Kotte~ I 
H,oPPY Days and Mart Tyler Moore. Onthe other ,handl approxlmote~()Ol.o ofthe chddre~ perc:elve? lid lot of i. 

violence" on shows ~uch a~ Baretta, SWAT Clnd Pohce Woman, Th~was (] tendency for high SES children to ,per-
ceive less violence than middle and low SES children in mos~ of the programS'. It is interesting to note that approximately" 
pne-third of the cnildren percef'Ved lIa Ic,t of violence ll both on Global News and Hockey Gome51' , " 
". "" -
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Children were presented w.ith nine pairs af pTog;"Ofns. and aSKed to consider the si"'qtion 
where the two pr?grams in each p~ir were on TV bt the some time and they could watch . 
only one - which one woui:! they Ptek<... Would they consistently pick the "yiolent" .' 
or Uadventure" shows? This does npt-seem to be the case; but perhaps the factors which 
in combination give a program "high appeal" arc;l for too complex. to be treated "quite.so 
simplistically. Pupils were about equaHy divided in selectin~. between "Swiss Family 
Robinson" {::: family show with no violence} and "Hockey Gomes"; definitely preferred 

. Carol Burnett, Welcome Back Kotter, Happy Days, Brody Bunch and MarclJsWelby lOver • 
their respective pairs which could be described as b~i~more.Violentll to.. Vory'ingdeg.rees. ~ 

Many pupils fou.~d thic question the most difficult to onsw~r,ir the questionnaire .. They 
tried to suggest several alternatives to ovoid having to select only one program .in eCich 
pOi,r. For example, they,suggested watching the programs an al.ternate week§. : The pair· 
which created. the rnost difficulty was Six Million Dollar Man and Happy Oays - two verY' 
popttiTJr programs. rI --"'" 
The last,section of the questionnaire asked pupils to select +heir favourite progrom and 
respond to several questions about it. Pupils listed a large number of individual programs 
in response to the question IIWhat is your favourite program?" which have been categorized 
in the fotlowing table. ~. 

WHAT IS YOUR FAVOURITE PROGRAM? 

TYPE OF PROGRAM 

Situation Comedy, e.g. Happy Days, Welcome Back 
'Ketter, O~d Couple 

Police/Detective programs, e.g. SWAT 

Adventure programs,e.g. Six Million Dollor Man 

!,ami1y s'hows, e.g. Brody Bunch l Swiss P")i)1i1y R~binson 

Sports programs 

.0J:.ical Varicty,e.g. Carol Burnett 

Othe:r 

No,Answer 

.\ 
TotolSample ... 
(N = 636) 

% 

49 

15 

14· 

4 

6 

4 

6 

1 

-------------------------------~--------~,~--------~--------------~ 

• There were no differences among the ~hree 'sociol closs grouPH, therefore results Cire 
reported for the total $Qmple. 

20 
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As is obvious, almost half of the children selccte'tJ'o'situation comedy as their favourIte 
show. Whetl asked if thf"Y could be one of the characters in thtltr favourite program, 
which one would they pick, sixty percent of the sample said they would like to b9 the 

o 

"star" or major character in the program, fot the following reasons: ,I 
he's funny . 
he's cool (this phrase referred moinly to Fonzie in Hcppy Days) 
strong 
good looking 
smart 
good actor 

I:':., 

Action and excitem~nt were the two qualities most prevalent in'the favourite programs of 
the children. Approximately 60% of thl; children indictJted that there Yfos 'lots' of these 
qualities in their favourite programs. Sixty-five percent t'f high SES children rt;;fXYted Q 

'lots' of humour in their favourite program, while 52<'10 and 41% of middle and low SES 
children respectively reported 'jots l of humour in their favo~rite shows. QualHies which 
were not present in the favourite TV programs af the. children includ~d bad longooge, 
gentleness, peacefulness, meanneSs and sadness. 

<~ 

INDICATE HOW MUCH OF EACH OF THE FOLLOWING 

IS PRESENT IN YOUR FAVOURITE PROGRAM 

LOTS NONE 
High SES Middle SES low SES H;gh SES Middle SES ow SES 
(N=186)'; (N= 177) (I~=273) (N=186) (N = 177) (N=273) 

01 
10 % % % % % 

8 

Actioh 65 65 67 5 4 4 
Sadness 3 '2 4 51 35 

~ 

<'40 

Involvement 30 23 20 23 20 24 
Humour 65 52 41 10 12 15 
Meanness 10 12 10 47 '36 32 
Fun 54 62 64 10 6 7 
Caring 31 24 28 ... 19 18 18 
love • 19 23 24 0 22 24 .23 
Violence 18 18 19 41 \\ 39 42 ' 
Excitement " 58 59 56 6 . 5 5 

,-' 

Kindness 
" 30 30 33 12 12 13 

Undersh:mdi n9 0 27 32 35 16 16 11 . 
Bad language !' )0 8 10 . 62 59 62 
Gen~leness 9 15 18 33 ~~;' 28 
Peacefulness '" 13 16 19 38 26 

0 

Ci 
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Summar; - Pupil Questionnaire 

There were few differences among bors and girls in terms onheir general pattern of 
response to the qUestionnaire, however, there were fairly pronounced differences 
qmong the three socio-economic groups.. In summary, 

"watching television" is a favourite pastime of most pupils, tllfhough more high 
than low SES children wotch TV for ""short period onime each day, i.e. 0 - 2 hoors, 
while for more low SES pupils watch TV for 8 hours or more per <Jay . 

most 'children watch TV f;jl" entertainment, because they find it interesting and 
excittng 

- . in terms of parental restrictions, over half the pupils reported ~hat they coutd 

(! • 

watch TV whenever they wont; although they were not allowed to view certain 
?~= type',; of progrClm$'~ e.g. late shows, horror shows, violent programs 

... 

the TV programs children liked most were situotion comedies, e.g. Happy Days 
which they perr.eived as having little or no.¥iolen'ce 

the programs which they perceived as having the most violence, i.e. SWAT, 
Policewoman, Baretta Were programs which fewer pupils, particularly the high 
and middle SES children, thought were lIreally great" • 

• , 
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PART B - TEACHER SURVEY 

METHOD 

Description of Ques.tio.a.naire .. Q~'\ II 
~I/...JJ 

.~ .. 
The quesHonnaire developed for teachers (se~ Appel'ldix B) included 15 i~ems related to: 

nature and extent to which teachers use television in their'classrOom pro~am. '" . 
their perception or the degree of violenceirlselectep programs . 
their views regarding the-extent to which television violence conttibutes to 
aggressiveness in children. . 
description or" behaviours in school which can be aUributed to TV violence 
ways in which TV has hod a posifive impact an children 
ways in which TV has h(ld a n~gative impact on children 

Sal}'lple & Procedure 
o 

Questionnaires were distributed to 100 teachers at each of kinder.g.Qrten, 9IVdes 3 & 6. 
Te<Jchers were asked to complete the questionnaire and return to the Research Department 
within two weeks. 

RESULTS 

Completed questionnaires were returned by 141. or 47% of the teachers.. ihe n~r Erf 
years of teaching ~xperience for the sample is shown :n the follOWing table. 

NUMBER OF YEARS OF TEACHING EXPERIENCE 

o - 4 .5 - 'I t 1Q - 14 15,- 19 20'or More 
GRADE 

I 

% % % % % 
\~ 

Kindergarten' 17 31 19 12. ' 21 
Grode 3 19 4S ., 21 7 5 
Grade '6 30 33 25 6 6 

'- 0 ,I 

23 
o 

d' 

~ .. 
o 
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While a Pflroximote Iy half of the kindergarten teachers hove 5 - 9 years of teaching ex­
perience or less, two-thirds of grade 3 and srade 6 teachers have 5 -.,9 years or less of 

o t~ochin9 experience. ·It is olso interesting to note that a much larger percent of the • 
kindergarten teacners hove 20 or more years of teaching experience. 

The majority oHeachers at each grade level felt that most programs their pupas watch 
are"not designed specifically for children, although this response pattern wos not as strong 
for kinder9~rten os for the grade 3 ond 6 teochers. 

" . 

-/ 

·'1 .' 

ARE THE MAJORITY OF TELEVISION PROGRAMS nAT YOUR PUPILS WATCH 
SPECIFICALLY DESIGNED FOR CHILDREN? 

Ki ndergarten Grode 3 Grode 6 
RESPONSE (N = 48) (N=42) (N = 51) 

% % % 

. 
Yes 31 7 14 ,. - No 58 74 82 

" Don't KnoW 10 7 
" 1 12 

.. 4 No Response 
",,..,..,...,.. .. ;: \'; 

*.l~ .. ,· I I 

'. 
When Q.~ked to give specific examples of children's programs that their pupils wotch 
regularfy i however, most teachers at grades 3 and 6 mentioned programs suc~.!ls Happy 
Doysi Six Million Dollor Man,. SWAT I Welcome Bock Kotter, Kojak.· Pr9~rams which are 
not usually described os children1s programs I Only the kindergarten te,9!chers tended to' 
mention programs such as Sesame Street, Misterogers, Cucumber, P~lk6/Dot Door which ," 
have been -specifically. designed for young children. Perbaps the(,responses "0 this question 
reflect the lack of sp~cjfjc programming for children from 7 -12: 

To determine the extent to. which teachers use television as part of their classroom program, 
they were asked h,2w often they recommended that .pupi Is watch specific programs at home 
as well as how often they use'television within the classroom. 

24 
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Kindergarten 
(N = 48) 

Grode 3 
(N = 42) , 

, 

G,l"dde 6 
(N = 51) 

HOW OFTEN DO YOU RECOMMEND TO YOUR PUPI't~S THAT. ' 
THEY WATCH A SPECIFIC TV PROGRAM? 

~ 
,Oncel IOnce every ,I Once every At least fUt'tCe every 

once/week. 2 weeks month 2-3 months I 6 mq,nths Never .. 
! I, 
i 
I 

13 
, 

2 19 14 17 , 31 
;t 

: =.( , .'" , .., 
17 ,14 ' 28 .17 17 . 

20 8 16 29 9 18 

q, 

" 

No 
Response 

4 . 
i 
, 

" - " 0 

-

", 

At least once a month, 34% of kindergarten teachers, 38010 of grade 3 teachers andM% 
of grade 6 teachers sU9ge~t that their pupils wotch a specific progrlllm. The iypes of 
programs they suggest are summarized in the following table. 

~ , ~ 

WHAT KINDS OF PROGRAMS Do YOU RECOMMEND? ~, 
, \1 ...... 

TYPE OF PROGRAM 

Specials (e.,g. Notional Geogra­
phic, Christmas, Easter) 

E. T. V. programs (e.g. ElecMe 
Co., Sesafl"43 St., :~( 

Cucumber, etc.) 
NaturE Programs (e.g. Jacques 

Cousteau, Wild Ktngdom) 
Movies,(e.g.Magic Shadows, 

Charlotte's Web, Wizard 
of Oz) 

Current Events, documentaries 
Programs related to a specific 

unit of study 
Other 

) No Answer 

o 

Kindergarten 
(N = 48) 

% 

71 

21 

17 

13 
4 0 

4. 
31 

~ 

,,:", 

% 

" 

71" 25 

.. 
7 

. ' 
2 

31 35 

'(' v 
10 10 
12 39 

17 18 
2 4, 

17 20 

f} 

o 

'. 

o 

0 

(\ 

.) 

() 

0,,11 
e.i 

0.) 

" 
0 

n 

" 

(; 

0 

0 

Q 
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As y()U would expect, ther~ are some differences in response patl'erns ac,pss the grades. 
ror example, seventy-one'pcrcent of kindergarten and grade 3 teachers 'recommend .. 
Specials to their pupils, while only 25% of grade 6 teachers make such recom~nddtiofSs. 

, Educational programs such as Sesome Street, Electric Co., ate recommended by 21% ' 
\- of kindergarten teachers, but very few grade 3 and 6 teachers. On the other hand, 390/0 
..... grade ,6 teachers recommehd that their pupils wah::h current eVents pl;ograms or docu-

rnentaries ~s opposed to 12% of grade ~ teachers and 4% of the kindergarten teachers; 

Of the teachers who s~ggest that their pupils wotch specific pr6gr",!'Is, ~t, usually dis-
cuSs the program later in closs. '. 

Roughly, two-thirds of the bachers feli' that their pupils did watch.tli~ suggested p~ograrrll, ' 
although many did not know. ,~' 

·'0;10. 

DO THE MAJORllY OF PUPILS USUALLY WATC'H 

THE PROGRAMS YOU SUGGEST? 

,. . 
~ 

G~ade 3 Grode 6 I Kindergarten 
RESPONSE (N = 33) '(N=35) (N=42) 

CATEGORY % % % 

Yes 70 06 62 
No 3 11 24 
Don't Know 24 17, 14 '\ 
No ATl5Wer 3 6 .' 

~ 

l 

lnaddition to recommending speciticprograms, a few teachers (21 of the 141),p<:1rlicui\'lrIY 
at the grade 6 level t so'metimes assign projects 'v·hich wou!d requiretneir pupils to watch 
a specific prosrom. Examples of :iuch projects are: " 

summarizing plots for creative writing 
rewriting a better end to a 'PI show 
current events from neWS telecast 
asressing the exploitation of adVertising of products geared to young people 
observing the bios evident in certain Wastern and sexist films> . 

','. . 
Teochers wereJllso asked to indicatb how often pupils referred to television (IS thei! SOI.TCO 

of information. 

\ . 
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PERCH,IT OF TEACHERS AT EACH GRADE WHO REPORT THAT TtJEIR 
PUPILS "0FTEN" OR liVERY OFTEN" REFER TOTV 

AS SOURCE OF INFORMATION 

Current Events 
General Class Discussion 
Specific As:igned Proiect 
Other . 

Ki~der9arten' Grade 3 
(N = 48) (N=421) 

% % 

8 35 
28 50 
4 10 

12 7 

Grade 6 
(N=51) 

% 

40 
41 
6'~ 
4 

(l 

. 

It is obvious from ttle aoove table, -that far more grade 3 and 6 pupils use televiston a~a _ (; 
source of informctlon on a regular oasis. ~ .,' ~ 

Kindergarten teachers repdtt infrequent use of televisi~n as a teaching device within the 
classroom, as oppc...>ed to 17% of the grade 3 teachers and 13010 of the grade ,6 teachers. 
Grade 6 teachers use television in theIr clossroommor'e ofte'nthgn the other tWo groups. 

o . 

HOW OFTEN DO YOU USE TELEVISION IN YOUR CLASSROOM 
AS A TEACHING DEVICE? 

Kindergarten Grade, 3 Grad~ 6 
FREQUENCY (N =-41) (N:=42) (N~=45) 

% % % 
i--

Once/week or more 12 26 22 
Once every 2 weeks 4 5 7 
Once/montl, 15 19 20 
Less than once/month • 21 c 21 . 38 
Never t 36 17 13 , 
No Answer t 12 12 -, 

; 

I 

Ol);fthird of the kindergarten teachers would like to use more' television in their clas$rooms, 
wYllie two-ttvtds of the grade 3 and 6 teachers would like to use more television. 

(
' ,- /.J 
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Teachers reported three major type~ of problems they encountered in attempting 10 use 
television in their classrooms, . 

technicClI anrl equipment problems 
program problem:; 
pupil and space proble· .. $ 

)'hese three areas of difficulty are oJtlined in more detail in the following tabk. 

WHAT PROBLEMS DO YOU ENCOUNTER IN USING 
OR ATTEMPTING TO USf. TELEVISION IN YOUR CLASSROOM? 

.. 
. 'j?ercent of \eachet:S giving 

PROBLEM ... - ..... 
Response 
(N=141)* 

% 

----~------------------------------------------~--------------------I 

;./' 

Technic-al t;nd Equipment Problems 

Reception poor; cable connection poor 
TV !itationary in one place, therefore' 

awkward to use; not sufficient sets 
Poor equipment; prefer colour as opposed to' 

block/white 

Program Problems 

Progfor;:, not scheduled at convenie .. t time 
Pr"~rams not suitable for particular grade;' 

. not sufficicrltly stimulating 
Programs unrelo~ed to curren~ creas of stUdy 

Space ~ Pupil Problems 

Noise, restlessness, boredom of pupils; lack of 
listen; ng skills " 

Physical space in open areas poor ar T\{ screen 
too small for forge group to view 

Class in portable, therefore difficult to u!.o equipment 

No problems 
Other 
No Response 

22 

14' 

8 

23 

6 

6 
2 

11 
8 

14 

#; A~ the differen.!e,~ ocro$'i grades were flegligible, the responses to this question arti reported 
f~ the total $(1mpta. ' 

28 
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The following are verbatim examples of teachers' responses, which illustrate the various 
c~:t~gories depicted above: 

Recl-ption is not always good 

Students in grade 3 '>eem to find programs either too childish or too 
suited to grade 6 

TV programs are not relevant to class topics being studied at the time, 

Finding the social studies and science programs ~hallengingen\)ugh 

The reception is-terrible; the c~ble company,,se~s to have done a 
terrible iob . " 

Primarily technical problems - if main switch is in Keeble cable po$rtion­
no one else can get- regular cable service on their sets ... too much of a 
hessle 

Programs come ~n at Unsuitable times when your 91055 is Jh a rotary 
system 

At least one-half of the' teachers in grades 3 and 6 and ,,36% of kindergarten teachers indicah 
that they would like to have more information on how to ~e television as an effective ' 
teaching aid. 

Te!',lchers were given a list of' 17 programs, the"stln1e list as included in the pupil question­
naire, and asked whether to their knowledge, ,their p'l!pilsowere regular ~i.ewers of these 
programs and secondly, how they would ral'e each progloalllin terms of violence. T~~ .:~ 
following table indicates the p<N:"cent of teache-rs who feel Meir pupils ar~. regular vtewers at 
the programs. .;: ',/" ' . . ' 
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PERCENT OF TEACHERS AT EACH GRADE WHO REPoin THAT, 
'THEIR PUPILS ARE REGULAR VIEWERS 

Kin ergarten Grade 3 I Grade 6 
PROGRAM (N=4?) (N=48) (N=51) 

% % % 

Six Million Dollar Man 83 98 '94 ' 
Happy Days 03 95, 92 
Flir.tstones 81 90 82 
Hockey Games 54 90 90 
SWAT 50 83 94 
Welcome Back Kotter 35 83 94 
Roekctship 7 60 81 53 
Emersency 67 19 80 
Adam 12 65 74 61 
Police \\loman 35 55 84 
Sesame Street 85 52 18 
C~rol Burnett 23 50 63 
Mary Tyler Moore 23 45 59 
Baretta 19 45 86 
Electric Company 67 ,40 8 
Jacques Cousteau 15 43 55 
Global News 12 14, 25 

" 

Kindergarten teachers rei'lorted that their students' favourite programs were Sesame Streef, 
Flintstones, Electric Company and Six Million,~larMan. This list of.pr.,q.sramssholddbe ' 
Viewed with some caution, however, as ':: most programs, approximatefy25 ... 3O<'fc, of the 
kindergarten teachers did not know wh<';.(her or not their pupi Is watched it regularly. 

I 

'I 

• .. 

I Grade 3 and 6 teachers reportecl that their students~ ~ovourite programs were Happy Days,' \,,:\ 
Six Million Dollar Man, SWt\(, Welcome Back Kotter and Hockey Games. Again, except '. c::.' ' 
for the most popular programs, app,'oximately 15'~: W% of tha teachers did not know whether""' 
ot~er pupils watched some programs. ' 

The following table indicates the percent of teachers at each grade level who f~lt the 
plograms listed were "violent!! or lI extremely violent ll

• 
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PERCENT Or: TEACHERS AT EACH GRADE LEVel WHO RATED 
PROGRAMS AS ''VIOLENT'' OR IIEXTREMELY VIOLENTIi 

" 

Kindergarten Grade ,,3 Grode 6 
PROGRAM (N = 48) (N = 4?) (N,=51) 

% % % . 

- 46 (48)* 59· ,(3i) 73 (19) 
44, '(54) 60. (35) '70 (20) • 

Police Woman 44 (43) 57 • (36) 64 (22) 
Six Million DoUar Man 42 (37) 45 ~(13) 57 .' (·10) ~ 
Hockey Games 34 (25) 43 ( 9) • 38 ( 3) 

" Adam 12 -." 19 (38) 22 ' (28) 26 (17) 
Emergency 15 (38) 17 (20) 16 (21) 
Giobal News 19 (40) 20 (41) 12' (23) 
Flintstone 10 (34 2 (24) 12· (15) 
Welcome Back Kotter - (69) - (28),· 2 , (21) 
Happy Days " - (SO) , 2 ( 9) 2 (18) 
Rocket Ship 7 4- (65)' - " (SO) - (43) 
Sesame Street . 4- (19) " (23) (27) 

'. - -
Electric Company 2 (44) - , .(47) ~ - (47) 
Mary Ty1et'Moore - '" (38) .. :' (36) ' . (13) '," 
Carol Burnett - (38) ,,- (26) - -. (18) 
Jacques Cousteau - (45) - .. (31) - (11) 

" .. 

r 

(> 

. 

o 

.' . 

c, 

* .' The numbers in brackets represent the percent of teachers at each g~acie level who eitner'c'~=-~~:' 
did not provide a rating or indi~oted that they wero not sufficiently familiar withthe 
program to provtde"a rating. ' ' 

Before discussing the program ratings, .if should be painteQ o~t that .for 1110st progrQ~/l$, "", 
particularly at the kindergot'feI'fIElvel, aIQrge'~rc:entage'of, the t~achersdi? not proVide Q ,. 

'roting. The reader should keep this in mind when examining the violence, ratings. 

It i'S evident from the table that 
SWAT 
Baretta 
Police Woman 
Six Million Dollar Man 

" ~ . " 
/t 

were 'rated as "vio)ent" or lIextrem~ly violent" by approximately half of the .teach"rs at each" 
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grade level. Two of these programs, SWA i and Six Million Dollar Mon were programs 
" tha' grade 3 and 6 teachers felt their pupils watch regularly. " . 

If we look back at the results from the pupil survey, SWAT and Si;{ Mill ion Dollar Ma~' 
are program~ that at least half of the grade 6 pupils think are "good ll or IIreo lly great'\. 
However I the pupils did not rat~ them as high in violence as the grade 6 teachers did,: . 
Fpr example, 73% of grade 6 tec;chers rqted SWAT as very violent, while betwe~n53 - . 
61 % of the grade 6 pupils rated it ':IS violent« : There was an e'yen greater discr~poncy . 
between teacrers and pupils with regard to Six Mi Ilion Dollar 'Mon. Fifty-seven percehf . 
of grade 6 teachers ratee' it dS ~'very violent", whereas only 15 :: 37% of the pupils roted 
it as having a lot of violence. . ' -, 

,. 

• -,I 

32 



17 

In the next few questions.,.teach_ers were asked whether they feel children are more 
aggressive now than in the po~t,and if so, the factors contributing to this increase 
in aggressiveness. 

PERCENT OF TEACHERS AT EACH GRADE LEVEL WHO FEEL CHILDREN 
ARE MORE AGGRESSIVE NOW THAN THEY WERE ••• * 

Kindergarten Grade 2 Grade 6 
(N = 48) (N =42) (N=51) 

% % % 

2 yeQ.f$.ago 31 38 22 
4 years ago 52 4a 35 
10 years ago 67 57 57 

.~. ' 

* Approximately 15 - 20"/;' of the teochers d~d not ~nsw7r tHs question '<. 

• ;. I· 

It is evident that at each grade level, a larger percentage of teachers felt tha~\children 
~ 

Were more aggressive now as compared with 10 years ago; as opposed to now versus 2 years 
ago. However, one-third of kindergarten and grade 3 teachers still feel that children 
are more ag~ressive now than 2 years ago. ' .. .6 

Those teachers who feel children are moreaggressivt: n~w than in' the past Were then osked 
whether they felt this .increase in aggressiveness could. be ~ttributed primarily to the . 
violent content of programs on TV. 

DO YOU THINK THAT THE INCREASE IN AGGRESSiVENESS CAN BE ATTRIBUTED 
PRIMARILY TO THE VIOLENT CONTENT OFPROGRAMS ON TV? 

Ki ndergarten . Gra e 
(N = 39) (N=28) 

% % 

Yes 38 46 39 . 

No 41 46 50 
20 7 11 No Response 

;"-:1 
I;~";) 

Q 

;' 0 

Approximately one-half of the grade '3 teachers believe that ,the increose ~Ilaggressiveness con 
be attributed primarily to the violent content of programs o~ TV, while approxima~!y ~k; 
of the kindergarten and grade 6 teachers share this belief. . 
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, . 
Those who did not feel that violent pro~rams'on TV were the prime reason for an il1- . 
crease in aggressiveness, did feel however that television had contributed ta the in­
crease in aggressiveness in chUdren. Other factors which these teacher$ felt coo­
'1Tibuted to~the increase in aggressiveness are summarized in the following table. 

" 

" 

WHAT FACTORS OTHER THAN TELEVISION DO YOU FEEL 
HAVE CqNTRIBUTED TO THE INCREASE IN AGGRESSIVENESS? 

I Kindergarten Grade 3 
RESPONSE . ' (N = 39) ... N=28) 

% '% 

,parents at:e leSs involved with children; 1/ 

there is less discipline; 1E',ss supervision; 33 -46' 
don't set standards of behaviour, 
"',~' 'l' 

~ •• \>-1. P'I 

Breakdown of family, mere family 
pressures; mOl'95oingle parent fa~Jilies 31 11 

Society generally more permissive,e.g. 
loweroge.far drinking and driving; more 
leislire time 23 39 . 
Media,. more violence on radio; in 

23', , neWSpapers; in movies 14 

Mother works; children more independent; , 
20 -

I (,rode 6 
, (N=36) 

% 
, .. . 

• 
11 

5 

28 

19 

11 
C", 

day care faciiiti~! are poor, 
~~' 

1ncreased pace of our lives; piessures to 
succeed 8 3 17 

Urbanization: hi,gh densiiy living; 
crowded conditions " S 7- 17 

Sports,incl'ease in violence if! sports, 
particularly 110CKey 5 14 17 

Economic problems; financial instability 3 14 

Other ' 25 21 16 

No Answer 28 25 25 
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It is obvious that teachers fed a wide range of factors have contributed to on incre,~ 
in aggressiveness in children. Several factors relate to the family, e. g. parents are 
supervising and disciplu..ing their children less; more mothers are working, thvs 
children are on their own more.and the~e ar!i' many preSSures on the family. The. 
folJ.ewiAg are some specific teacher responses which illustrate these categories of response: 

• 

'-Pen-ental influence, fights at horne • 

Not enough time s~nt on correcting violent behaviour at an early 
stage - standards of I;>ehaviour slackened due to parent neglect. 

Working parents promote children's indeper.denc~ , 

FamUy problems and tensions; leSl; home disc:pline • (J 

More children being left on their own with their mothers working • 

... Lack of parental interest, control, disciplir,e· 

Adult problems,. dissatisfacHon c~eates aggressiveness in family groups. 

Fewer social values taught in the home, e.g. less respect shown 
towards law enforcement, property rights of others, disogreements 
often solved violently. 

Not only is the family unit more permissive, but society in general today is mQre permissive. 
which some teachers feel contributes to aggressiveness. For example: ,. 

Permissive scciety which c!eman~ insh:mt' gratificatic:m ()f. 
wants. 

Lack of clear-cut social norms and priorities. Rapid decline in 
beliefs about the "rightness" and legitimation values of our social 
institutions. 

Leniency of society's rules aod morals. 

Permissiveness of S<'Iciety has not shown children limits to their awn 
freedom • 

T eache~ere asked whether they h~d seen any behaviours or incidents in the classroom' 
which they (bit .could be directly attriblked to 'violent" TV pros~ams. Seventy-qne 
percent of kindergarten tecx:hersi 620k of grade 3 and 490k of $1rode 6 teachers answered 
'ryes". They were then asked to describe same of: these incidents. One thing that 
should be noted, ts, that 9SOk of the incidents described referred to boys. 

o 
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DESCRIPTION OF SPECIFIC INCIDENTS 

, 
Kindergarten Grode 3 Grade 6 " 

RESPONSE (N = 34) (N =26) (N=25) 
% % % . 

Imitation of 1'1 characters, e.g. ..~ '. 

Six Million Dollar Man; Batman; 
Eve,1 Knievali Fonzie (Happy Day~) 82 58 24 

General comments re pupils' role 
playing, no ref€.rence to specific . 
characters 4J!. 8 36 

Kong Fu chops & kicks 29 38 I 56 
" I 

Using blocks, etc. as toy guns 29 
, - I -

Poor sportsmanship during school 
sports events 6 31 48 . 
Language, e.g. "1111 kill you"; 
pow; zap; sarcastic remarks 12 27 20 . 

righting; chasing; tackling 3 27 16 

Unusual physical acts imitating 
., 

actions :;',en on TV programs, e.g. ,6 19 4 
hanging from window ledge;' " , 
jumping off bridge 

' . 

Other 6 4 3 
1-, 

The most frequent type of incident described by teachers, w~s one of role-playing, either 
specific charactets such as the Six Million Dollar Manoi ootman or actions such as Kung 
Fu chops or kicks. The following are specific teacher responses which iIIustrate.these 
categories: . 
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During outdoor play many boys tried to do tricks on their bik,es, 
e.g. run into trees, jumping over obstacles os,O result of Wai'ching 
Evel Knieval on TV do h~s. stunts. . , 

Children are ofte~ playing "dead" then going tq the hospital to get 
better - after "II that person often shows up a few days loter in another 
show all healed. 

", 

Now that Kung Fu is off .the air there is less of this imitative play, but 
a little over a y~af ago girls and boys were aoing ku~gF,t,I and often 
another ,child would get hurt as he was the victim of a "chop\1'Qr jA', 

,ikick" • J' 

.. -. .. \ 

The incidentsoccun'ed as a result ofithe childidelltifying" strongly ~,d'th 
his super hero thereby attempting.4angerot.lS monoevres arid fighting" 
an imaginary enen:'.Y • 

Many of my ~hildren roleplay char.octers they have se-en on TV, e .. g • 
Ot're ooy is the "cookie monster" and 9f(Jbs things away from other 
children; several boys are constantl}, "batman and robin" fighting the 
joker and putting him in jail, wrestling him to the ground, etc, . 

Boys pretending to be Fonzie on Happy Days playing cool, tough. 

Children, especially boys, think they can do,Jhirgs the Six Million 
Dollar Man can do in the yard. We have had Cl hl'oken leg and many 
iniuries due to this. . 

t\arold wore a hat just like "Baretta's hat". At rec9ss the hat was 
knocked off and into a puddle. A fight broke out a'nd Hatold replied 
that the kid mf~ant to do it. Also that if that had happened to Baretta 
he would- have "punched out'l the guy. So' Haro.ld pun<;:ned out the kidl 

Another way in which teachers, p'iKticularly at grades 3 and 6, feel that their pupils reflect 
the violence 'fheJllave~'en on television is in terms of poor sportsmanship during ~chool 
sports events. For example: 

While playing hockey in the school yard they started t'!hecking aggressively. 
One remark mc;lde was "He IS the Dave Shultz of the school". 

Playil).9 stick hockey, swipes and swings causing bodily harm not 
uncommon. Usually players' names are mentioned, ,e.g. "Tiger 
Williams" hits ItEsposito" rather thon Bob hih; larry. 
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Very aggressive in floor hockey - deliberate jabs and knocking~wn • 

Body checking against the wall colling names of well known players 
of NHL • 

language is another area in Wilich teachers see the effact!. of TV on their pup:ls. Fo~ example: 

. '" ,,., 

• 

The in~jdents tha~ I've witnessed have been primarily of verbal violence • 
<-Both boys and girls are involved and they toke the form of disrespect for 
both their peers and adults. One typical incident involves or ~tarts with 
the sort of verbal put t~own or squelch heard on Welcome Back Kotter. 
This may be consider~\mild but the problems build from there. 

Attitude of cruelty in talk to peers • 

language and threatening to kill one another. 

Finally I although not mentioned frequently I a few teachers did mention unusual incidents. 
, For e~ample: 

II 

, . A young boy was hanging outside the classroom on the. second floor ~ 
When asked why I he said he wonted to see if he could hang from ' 
the window ledge - a simple explanation. Children view programs where 
they frequently see such actiott$. Individuals act out to (1) be 
rec:ognized (2) be cared for. 

At recess a boy got angry with another boy and took his head and pushed 
it into br,ick concrete. The other boy was taken to hospital where he had, 
several stitches. Children view incidents like this on television. 

Tieing up girl to chair by.boy (Where else is this seen? ") • -
Boy jumpi.ng off our school bridge pretending to be 0 SWAT character 
on the run to shoot someone. 

Teachers olso felt that television hos had negative effects on children other than increased 
aggressiveness • 
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NEGATIVE IMPACT OF TElEVISION ON CHILDREN 
a 

. 0 

" 
Kindergarten Grade 3 Grade 6 o 

RESPONSE (N=48) (N=42) (N=51) 
%. % % 

. 
Encourages passive behaViour and consequently 

:' 
(~~ 

little physical activity; children want to be 35 38 .39" 
entertained 

Cf 

" .. 
Reduces amount of time spent in reading. hobbies, .=:~~' • 0 

games, sports 4 '::0 28 33 
q 
J; ~ 

Pupils lack imag!nati~.1, creative thinking 
, 

skills; show little initiative 25 19 31 

Pupils have pOor attention span; can't listen . 
without visual aids; need constant stimulation 18 7 10 

Pupils stay up too late; are physjc~lIy tired " 10 21 12 
., 

~ little verbal communication in home; lack <) 

of variety of experiences S ~'i 4 
~'> 

'. 

" 
Social skills not well developed; children don't 
spend as much time playing with friends a .. 2 

~I 

o 6 

Children "growing up" too SOOni becoming too 
sophisticated 6 5 6 

Commercials encourage consumerism at early .. 
7 • agei they tend to believe what they hear £, 10 

. 
Children find it difficult to distinguish fantasy 
from reality 4 2 1'0" I 

1 

Poor language development, e.g. sweari!:lg 4 7 6 If " 

" 
J 

Other 
"~.~-.:-

17 ';," 17 23 
c 

\= c 

No Answer 17 21 17 
~ 

('" 
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Although the number of teachers who endorsed each category in the above table is 
small, the table does represent the range of reasons why educators fee! televi!ion: 
has a negative impact. Over a third of the teachers at each grade level felt that 
television encour(]gej~ passive behaviour in children. ' For e"ample: 

.' 
Makes them IqZYi confYols time. 

Children spend most time watching TV - becoming ,physicaHy , 
vnfit. ' , 

~ 

Tendency to wetch a boring program 'instead of dOin,9 other thingio , 
, It is an easy leisure';'limehobby - encourages passive behavioyr. , 
Some have become TV recluses, leaving the set reluctantl~ at any 
given time. 

I have noticed a definite dp,creose in ph)'sical fitness levels of 
children. 

Children become passive, preferring to be entertained rather than 
entertaining themselves purposefully. 

".: 

);i;;:'J~er, teachers felt that watching TV reduced the amount of time s~~t in .)tner activities 
such as reading, hobbies, gomes, sports, as w~ll as their creative thinking skills. For 
example.: 

. 

C' 
t' 

Seems to tl.lke away from finding one's own amusement as crafts, reading, • 
helping with chores. 

Not as int~rested in reading books. 

Too much television watching makes them unimaginative. 

'they spend too much time watching TV and this stops them frOt:ll doing 
hobbies and leorning how to spend fun time, read"ig, ga.nes, free pl~." 

Imagination scems to be stultified • 

. Not.,as creative in choosing acfivities • 

Although teachers do feel that television has had a negative impact on'children, the 
,.,... picture is not totally one-sided - there are some positive influences. 
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POSITIVE IM~ACT OF TELEVISION ON CHILDREN 

RESPONSE 

( 
.\ 
). 
~', 

Increased learning of specific skills at 
earlier age, e.g. alphabet, vocabulary, 
counting colours 

Incr~ase in general knowledge; more 
oware of world events 

" Increase in knowledge abo~r specific 
topics, e.g. in science, animals, etc. 

, IncreC'<;es o"eotion span; clas.s discussion 
enhanced; provides stimolus for creative 

, 

K endergan-en '-Grade 3 
(N=48) (N=42) 

% % 
" . , 

79 31, 

44 ·64 

.. 

19 21 ' 

" . 

Grade 6 
r (N=51) 

% • 

8 

. 
53" 

16. 

.. 

'work of child; improves abllity to be 
, ., , '. 

perceptive of detail, fe'Tll opinions 18 31 29' 

Improves self confidence; social 
0 

,-. 

development, helps develop a sense of " 

humour '6. 7 12 

Provides (l source of relaxat!on, : ' ' 
", <:.)"\ 

entertainment 'f, :' $ 9 
" 

,.",., . 
There are no positive inflf.lences of TV - - 9 

Other 12 12 8 . 
No Answer )8 . 9 12 

It is obvious from t-~e abov(\ t~.~le that teachers feel the most important positive ~nfluenca of 
television is an increase in the knowledge children have abOut a wide range of topics. 
For example: ~ 

They have learned some basic information from animal 
and science documentaries. 
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Pupils know more about o'm~r cultures from special programs 
on j'societies around the world" • . 

Pupils are exposed to the latest scientific, medical, social 
developments on TV at an earlier. Qge. 

Expands knowledge of world and people. 

Has increased global view of life; more aware of world places ~ 

It has fJrobably provided them with a b~oader backnraund .of 
gener~J kno",ledge. They have a more sophisticated under ... 
stcmding of the workirtg of our tech~109!Ca', society than they' 
would 'have hed whhollt televisi9.J1.:!'~ _~_ " 

. ... ". 
Children ~em to know a lot about thin,gs they normally would 
have.lJ? conta.ct with, os no:We fads from Wild Kingdom and 
WildBf~ Specials and £a\:ts about other people of the world .. 

Another area in which teachers, particularly at the kindergarten I~ve', f!*'l that tele­
visi()n has had a positive impact is in terms of leoroingspecific skills such as counting, 
.the alphabet, vGC(1bulary, etc. Exomplel><.Qf their responses are as follows: 

• 

• 

... 

i) 

Sesame Street has seemed to hove had an ,nfluance on learning 
of laHers and numbers at aR early oge. 

Children como to school knowing colours counting, reciting fhe 
alphabet, familiar with farm animals, with -extensive vocabularies, 
etc" all from telavision. 

Sesame St;ee.t has offerth-J a good scope in math ancJ ,Iangooge' skills 
for the preschooler of all ,ethnic backgrounds. ',:: 

Extends l~nguage experience and increases meaningful vocabulary.: 

. ' 

Improves longuoge, use of colour, play acting, puppeteering, same 
bas~ readiness skills from Se:;ame Street. . 

It has enabled them to be exposed to numerals, alphabet, cause and 
effect, music ano stories, Gequenco,concepts which many would not 
have hod their aitention drawn to by a parent or gUardian • 
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The reader will note that some areas have been mentioned by teachers in terms of both 
a positive and negotive influence of television. For eXample, onder negative impact, 
teachers mention that pupils have poor attention span,. they lock creativity and 
imagination, their sccial ski lis are poorly developed, as a result of teleyision. On' , 
the other 'hond, teachers mention that television has been a positive influeF'lcein terms 
of increasing attention span, providing a stimulus for creative work, improving social 
development. As we have mentioned previou5ly, the question of the impact of tele­
vision i.s not a simple one to answer I 

Approx1,mQ.tely 55% of .he teachers at each grade level indicated~at they would'like 
to have more influence on their pupils' television viewing habits •. The areO$ or waY$ . 
in which they would like to have an influence ore summarized in the following table. ' . :. ~ , 

WAYS IN WHICH TEACHERS WaUL£:> LIKE TO HAVE AN INFLUENCE 

____________ O_N_P_U_PI_lS_IN __ V_'E_W_IN_G __ HA_B_IT_S ______ ~~~~--
RESPONSES 

Restrict amount of time spent viewing; pupils stay up too 
late, come to school tired " 

T~ach pupils tOElialuate television programs; to select 
appropriale programs 

Restrict viewing to certain types of programs 
.', 

Encourage Pl!pils to engage in other activities,e.g* reading; 
playing with friends .......... ,"'" ., 

-

, 

Totor~lpje* i 
(N=8I) 

% 

3~ 

28 
,) 

16 

" 11 
~ 

. ' 

Encourage pupi Is to view fe/Ner violent shows; reduce the amount 
of violence in programs 10 

~ 0:-

Encourage parents to be morEl selective in the kinds of programs 
they allow chi Idren to watch 

Encourage networks to produce more stimulating. creative 
programs; have popular shows on earlier " 

Encourage parents to talk to their children, take more interest 
in their activities 

Other 
\ 

" 

f! 
7 

'!. 

") 

5 

12 

* As there were few differences between teqchers at each grade level, the, responses, for 
this q~,Jstion arE/presented for the total som'ple of those wh? want to have on influence •. 

" -,.' 
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.... ~.:. 
--".' 



:",. 

-c 

-41-

Teachers would like to be able to influence their pupils in terms of restricting the 
amount of time th'3Y spend viewing talevision and the types of programs they watch. 
Secondly, they would like to teach their pupils skills for evaluating TV programs, 

. presumably so that pupils themselves would learn to be selective j'n terms of what they 
watch. 

The 49 teachers who did not wont to have more influence on their pupils- 1Vviewing 
habits, felt that it was the parents' responsibility and they felt they could havelitfle 
influence. . 

Summary - Teacher Questionnaire 

There were differences across the three grade l'9vels in terms of teacher IS responses to ' 
the questionnair.e. In summory, 

• 
""tltleast once a month, approximately one-third of the teachers recommend that their 

pupils watch a specific TV program, usually specials such as National GeQgraphic, 
Christmas. or Easter programs; Nature ptogl'ams or ~urteht events shows. . 
one-third of kindergarten teachers \1e.ve.· use TV, os'c:lteaching I\levice in the -
classroom, while one-third of grade 3 and 6 teacht¥rs use lYat least once every 
two weeks . .. 

teachers tend not to use TV in the classroom because of technical, prOgram and/or 
spoce ... prob lems . . 
teachers are fairly knowiedgeable about the. programs theh: .pupils watch regularly i 
i.e. Happy Doys, Welcome Back Kotter, Six Million Dol.lar.Mani SWAT; howev~r, 
for !Jl()m' of ,them rate the "action" programs as being "violent"a~ compared with the 
~~b . .. 
two-thirds of the teachers feel that pupils are 'more aggressive now than"they were 
10 years ogo, which they attribute to a variety of factors including television; . 
general permissiveness in society; violence shown ill the mediai increased pace of 
our lives ',. 
71% of kindergarten, 620h of grade 3 and 49% of grade 6 teachers belve- seertr;1ildren 
engaging in behaviours which they fetel could be attributed.' to "violent" rv program~. 
The$e behaviours include- imitation of TV characters such as Six Million Ddllar 
Man, Batman, Evel Knieva\; Kung Fu chops; PO<'f sportsmanship, poor lanSUClge;, ," 
fighting. . 
additional ways in \t.-hich TV has liad a negative' impact on children include. . 
encouraging paS$ive beh(l'liour I reducing amol!nt of time spent out .. of-doors, reducing 
amollnt of time spent reading; pupils show lack of creativity,. imagination, 
poor attention span 

44 
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however, TV has also hod a positive impact on children. For example, incre.ased 
learning of specific skills, increase in knowledge about specifi'i: topics,. 
increased attention span, creativity . 
approximately half of the teachers would like to hove on influ(lnceoo t~eir pupils" 
television viewing habits, while the remaining half feel it is theporents' ' 
responsibility • 

'C{ ..... 

i] 

/; 

45 

. " 
Q 

~."-. 

\ 

. " 

" I 

9 

I 
I 



I 

" 'J " 

(I' 

~ 

Q 

(J 

o 

c 

APPE~DIX A 

PUPIL QUESTIONNAIRE 

SCHOOL: ----------------------
1. Sex: 

Girl 0 Boy I I 
\' 

' , 

2. What kinds of things do you usually do aWjr school? 

oj 

3(i) How,dten does your family do rhings together? 
. 

At least once a week 0 ,Once eV'! ry two months 0 
On¢e every two weeks r' _...J Once every six months 0 
Once a month LI Once a year LJ 

Never D 
(ii) What kinds of things do you do with your family? 

4. What do you think about TV in general? 

I think it's really great 

o 
It's good 

o 
I don't like it at all o ' 

THE BOARD OF EDUCATION FOR THE BOROUGH OF NOP.TH YORK 

DEPARTMENT OF EDUCATIONAL RESEARCH & DEVELOPMENT 
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5. On a school.day, do you usually wotch TV? 

Yes No For how long? 
'i;· 

". (i) in the morning before school' 0 0 
(ii) at lunch time O· 0 
(iii) after school 0 LI 
(iv) in the evening, ;offer dinner ·0 U 

6. On Saturday, do you usually watch TV? 
Yes No For how long? 

(i) in the morning 0 .0 
(ii) in the afternoon 0 U 
(iii) in the ey,ening, after dinner 0 n " ~ , - ' .. 

7. On Sunday, do you usually watch TV? (\ 

Yes .. 
For how ;00g1 1'10 

(i) in the morning l I 0 
() 

(ii) in the afternoon U 0 '. 

(iii) in the evening, after dinner 0 0 
8. What time do you usually go to bed? 

(a) on a school ~i9ht 

(b) on Friday and Saturday night 

9. Can you usually wcltch TV whenever you want? 
("'I 

"Yes No " 

0 0 
<::!. 

If II No" , (i) why not? 
G 0"t.~" 

\,\' 
(~ 

,,: 

., (ii) Who tells you that y~u cannqt wotch TV at certain til?'es? o' /) 

Q 

.~. ~. 

4,.7 ,,', 
.(;) 

.') 

;) (.:~-:. 

c::7 , 



.. ". ~"' ... --.------........------~-..:..---

,-3-

10. 
o 

Who do you uS,l)aUy watch TV with? (you may cheek more than on('~. 

Mother 0 
father 

. 
0 

Mother and, Fother 0' ~ 

I 
I' 

Brother(s) and/or sister(s} 0 . 
D. Friend(s) .. " I/!o 

Myself 
• • 0 .::-. 

11 • When you do wotch a TV program with your porents,. do you usually talk about the 
prQgram after it's over? . 

Yes No 
o U 

, " n 

If your answer is "Yes",. what kinds of things do you talk about? _._, ______ _ 

• 0 

.,-- ..... 

12. Does your moth(lr or father eVer tell you that you can't wotch certain progroms'? 

Yes No o o 
If "Yes" -~ 

i) Whal programs 'would you like to watch that you CQ~l~? ________ _ 

ti) ~!hy can't you watch these progr ... ms? _________________ _ 

,~ 
.. 

. " 

' ..... '-_ ... 
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13. What are some IJf the reasons why you watch TV? 
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I think it 1 con't Don't know 
Program is really like it at nev~r 

great! It's Good It's O. K. all wotch'it 

Elecftic Compi:IOY CJ 0 0 0 U 

" Police Woman U 0 0 D u 
Mary Tyler Moore 0 0 0 '0 0 
Six Million Dollar Man U U '-' U U 'L, 
SWAT P U W LJ )"" _I 

16. How much violence do you think is in the foUowing programs? 
No 

A lot of Violence Som~ Violence Violence 

Welcome Back Kotter 0 0 LJ 

Adam 12 0 0 0 
Carol Burnett 0 0 U 
Globo1 News 0 0 D· 
Roc'ketShip 7 p 0 U 
Jacques Coustcou p 0 LJ 
Hockey Gomes 0 0 0 
Sesamc Street 0 0 D 
Emergency 0 0 U 
Ft intstones 0 0 0 
BorQttQ 0 0 0 
Electric CompclOY 0 0 [J 
Police WOlYlr.ln ,0 0 Q 
Mary Tyler Moore 0 D [J . 
Six Millio" Dollar Man 0 CI i---1 
SWAT 

50 0 0 0 
HoppyDaYI. D Cl .U 

Cl 

~- '.,,: ,:,,4 "0 .. , .. 
'=) 

,:1 
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17. 'If ~oth programs in each· of the following pairs were on TV at the some time 
bYI you could only watc~one ,of them, which one would you pick? (indicate 
with a check mark v). YOU CAN ONLY CHECK ONE IN EACH PAIR. 

, (i) Swiss Ft:lr:.ily Robinson ---; Hockey Games 

( ii) Barney Miller ; CClr~! Burne~V --
.,=~(I 

(iii) Welcome Back Kotter , Adam 12 

(iv) SWAT , MacMillan & Wife 

.-
(v) Six Million Dollar Man ; Happy Days . " 
(vi). Rock¢tship 7 ; Brady B~nch -- --~-. 

(vii) FBt . Marcus Welby , 

(viii) Ma!)1 Tyler Moore - , Bionic'Wome-n 

~ 

1 NOW WE WANT TO ASK YOU SOME QUESTIONS ABOOT YOUR FAVOURITE PROGRAMj 

1'8 (a). What is your favourite program? 
----------------------------~~---

(b). Why do you like this program? __________ ..--. ______ --: 

(c) • 

(d). 

,,'1 

Do you wotch this program regularly? 
,-

Is this program on-: 

'Everyday Once a week 
~ .-

0 0 

51 
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Yes No 
D'-'~ U 

More than once 0 week but 
not everyday 

c.J 

Ii) 

f)) 

(fJ 

o 

[i 

o 
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19. - tn your favourite program, if you could be one of the characters, which one would 
you be? 

\ 

Why?_,~ _______________________________________ ~ ____ _ 

20. If''H!lieate with a check mark ( &--1- the adjective(s) which describes how you usually 
feel at the end of your favourite program: 

Sad 

Happy 

Cohcerned 

_.Disgusted 

Indifl:erent -
no Te7ling -

(b). If the adiective(s) is not lis~ed above, please list here: ______ ......;:. __ , ___ _ 

21. Indicate IIhow ~UCh" of each of the following is present 'in your favourite program. 

lots of Same None 

i) Action 0 0 -0 
ti} Sadness 0 0 0 
iii) Involvement - you feel a port o'f 

0 what's happening in the program 0 0 _.,;.It.",-

tv) Humour D:~ . [J 0 
v) Meanness U 0 0 
vi) Fun 0 0 0 

_,,-f;~ 

vii) Coring for/about <mother person 0 CI f .... 0 
-:.\ 

(~, 

'--_________ ~-L~ ______ _ 

,~ 'tJ Jl .... ~ f' 

--- ------1 

,..;::;, 
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r:., 0 

lots of Some None 

I, 

viii) love 0 0 0 Q 

ix) Violence ·0 0 .0 
x) Feeling of!e?{citement 0 0 [j 
xi) Kindness 0 L.J 0, 
xii) . Understanding 0 0 t::J 

!i 

xiii) Bad language D q 0" . '1), 

.11, 

xiv) Gentleness 0 D. O· 
(J, 

xv) Peacefu I ness C] h-J 0 

c 

= 

THANK YOU FOR YOUR CO-OPERATIGN ~ . 

'J 
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TEACHER QUESTIONNAIRE RE TELEVISION 

What grade do yoo teach? 

Kindergarten 
o 

Grade 1 

o 
Other 

-(p"""lea-se--spe-cnyy-
• 

Grade 2 G:ade 3 

o o 
\ 

How mQny years of teaching e~perience do you ~pve? 

5-9 10--14 J5:"19 

o o o i . 

Grcide 4 Grade 5 
'0 o 

. . 
20 or more , 

O· 

" 

Grade 6 

o 
\ . -

,,' . 

.. • • l" 

3(0]. '. In your opinton, are the majority. of televislon programs thafy~ur ~upils wotch, ~oifically 
dO$igned for chiidren? 

Yes No Don't Know o -0 o 
3(b). Ple~ give examples of children's programs that your pupils watch re.9ularly. How wocld 

you rate tneJtl? . 

'Children's Program 
RATING Am not ft,iTliliar erlough wit~ 

Excellent Good Fair Poor pr~-b. provid0 a ratil'l9 ---
0 0 n LI [1 

• . 
-0 0 0 U 0 
0 0 0 1--1 '0 
0 tJ 0 P 0 
0 0 '0 0 c .. / .... ~"" d .. 
U 0 0 1 .. -1 . D 

THE BOARD OF, EDUCATION FOR TH,E:~'BOROUGU Of NORTH YORK 
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4{o). HOw often do you fecommend to your pupil~ thdt they wa~ch a specific TV program? 

At leos~ 
once/week 

o 
Once every 
two weeks 

o 
Once/ 
month o 

Onccevery 
2-3 months 

o 
. Once Qvery 

6 months o 
" Never 
'0:; 

(b). What kinds of programs do you usually recommend? Plea~ list specific examples. 

___________ -c..:"'--_________________ --.., ____ _ 

(c). In general, do the majority of pupils usually watch the programs you 5ugge:.t1 . 

(d). 

5{a) • 

Yes No Dont' Know 

q o o 
If IINo", what is the most frequent reason why pupils would,notwtrtc.h the program? 

Parents or other siblings wanted to watch another program at the same time • 

Child wanted to watch another program at the same time 

Child or family had another comn;litment tit the time program was offered, e.g. 
hockey game, swimming lessons, piano lessons, etc. 

" 
Other 

----~--------~(=PI~~·-a~--~S-pe-c~i~fy~)-----------------------

Do you usually talk about the suggested program later, in class? 

\ 'Ves 

0 
Ho,:, often do you use televisil)n in your classroom os a, f~6chi~9 device? 

Every doy Once/week Once ev~ry Once/ less than :,\ 

two weeks " month once/month Never 

0 0 U 0 ~~ U U 

(b). Would you like to use television in your classroom more often than youGdo now? . 
Yes 
o 
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5(<:). What problems, if any, do you encounter in using or attempting to use television in your 
classroom? 

-------------------------,------------~--------

»<») ,-
~,' , 

(d) • Would you like to hove more information on how to use television as an effective teaching aid? 

Yes No Sufficient information availabl~ now 

0 0 0' 
6. To your knowledge, do your pupils watch any of the following ptogramS" regularly? How . wfjuld ¥Ol~ rato each program in terms of violence? . . 

Violence Rating Not sufficifmtly 
~,,Pupi Is watch xtrema y .Some Not at all ft::lmi liar with' 

Pr09rom " regularly? Violent Violence . violent t, • program' 
Yes No 5 4 3 2 1 . 

Welcomo Bock Kotter 0 0 .0 0, 0 tI 

0 0' 0 
Q 

Adom 1,2 0 0 0 Cl 0 D 0 D, 
Carol Burnett 0 0 0 '0 0 0 0 U' 

GIQbql News 0 0 0 0 0 0 0 U 
Ro~kef Ship 7 0' 0 0 D 0 0 0 0, 

., JocCJuesptlusteou 0 0 0 0 0 p 0 0' 
Hockey Gomes 0 0 0 D· 0 c.J 0 C; 
Sesamo Street 0 p 0 0 n C:l' LJ 0" 
~ll1ergency 0 0 0 Cl 0 U LJI'i ~I 

Flinhtonos 0 0 0 0 0 0 Lj U' 
") 

Sa ro tta 0 0 0 0 0 0 '0 0 
Electric Company 0 0 W 0 0 0 D il 

Poliee Woman 0 0 0 0 0 0 0 
' .... 

0 
MOl')' Tyler Mooro 0 [j 0 0 0 0 O. 0 
Six Mtlltoh 0 0 0 .0 0 0 '0 0 . Dollar Mon 
SWAT 0 0 0 0' 1::1 0 0 0 
HQppy D~ 0 0 D. 0 t:J Q D c=J" .-

f) 
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• 7. List the tbree TV pr~rams tnqt your pupils talk about'most often. How would Y0l,l 
rate these programs in tenns of violence? 

Vi,.' 'nc/c\ Rating 

Program ' Extremely Some Not 'at all Not sufficiently 
Violent Violence Violent . familiar with program 

5 4 3 2 1 
1. 0 0 0 0 O. 0 
2 • 0 0 0 0 0 0 
3. D 0 0 '0 0 0 ----.~~,< 

'I 

8. How offen do your pupils refer to television as their' source of inform~tion for: 

Very Rarely or 
Often Often OccasionaUy • Seldom Never 

(i) Current events 0 0 0 ,D 0 
(ii) General class discussion 0 0 0 D 0 

" (iii) , Specific assig~ed projects 0 0 0 0 0 
Other 0 0 0 0 0 

.. (Please specif)l) 

. . 
9. Do you assign pl'oj~cts to your pupils which would require them to watch a specific 

TV program? 

Yes No 

o o 
If 'Yes" r what is the nature of the assignment? 

57 
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10. In general, do you think children are more aggressive now than they were: 

Yes No N/A 

(0 2 years ago 0' 0 0 
(H) 4 years ogo 0 0 0 
r") ,HI 10 years ago 0 0 0 

11. If yoo an$Wer~'d ''Ves ll
, to any part of question W, do you think this increase in aggressive­

ness ean bo attributed primarily to the violent content of programs on TV? 

";--'-L, 
'; ! 

(i) 00 you think television has contributed 

(ii) 

at all to the increose in ag9ressiveness? 

What factors other than television do you 
" feel hays contributed to the increase 

ill aggressiveness? (Please be as specific Ci:' 

possible). 

Yes 

0 

Yes 

0 

No 
0 

-No 

0 
: 

.. . 

---------------------------,-=~-"., 

12(0). Havo you seen any behaviours or incidents in the classroom or school yard which you 
fool are directly related to "violent" prpgfams pupils have watt:hed at home? 

Yes No 

.0 o 
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If Iy e$'~ please describe as many incidenl-s as yo'u «on, being as specific CiS 

possible, in term of whether it wos a bOy,grgir,Unvolved" whcitthey ~idt what, 
they did, how you know it was relatad to a violent program. . ' 

----------------~------------------------------~---------

, . 

t'. l 

" 

"" 

, ______________________ ~--{r~=·.::;.c.;z;.."------
o 0 

-----~-------------·~--------~---------------------~o~,----~--

----~---------------~-...------~~----------,---
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13. 

. ' 
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In what ways do you think television hcs had 0 positiv:e impact on your pupils? 
(please elaborate)" 

,· ... 10 .. 

14. In what ways do you think television h\1s had a negative impact ,on your pupils 
other than possible increased aggressiveness? (Please ~Iaborate). 
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15. Would you, as a teacher, like to have more influence"on your pupils' lV viewiffg 
.h.ObttS' 

Yes No o ;'0 
Please elaborate 

, '~ 10 

. 
'0 

~ 
~ 
D 

c7 

~ .,,~~. 

(:...:::~,-, )i, 

ttl.' 

Please return by Friday, February 20', 197:1> to: Mi!S P. CrllWford, Educational ReS00reh & 
Development, Burnett Annex. ,. 0 ; 

THANK YOU FOR YOUR CO-OPERATION 

61 
" . 

" 

~\ " 

' .. 

C' 

/7 

• Q. 

". 



'} 

Q 



D 
(I 




